

بنگلہ دیش: انصاف کا قتل اور خانہ جنگی کا سامان

سلیم منصور خالد

آج کا بنگلہ دیش سنگین صورت حال سے دوچار ہے۔ بھارت اور اس کے زیر سایہ عوامی لیگ کی حکومت، بنگلہ دیش کو خانہ جنگی کی طرف دھکیل رہے ہیں۔ دیگر مظاہر کے علاوہ وزیر اعظم حسینہ واجد کا ۲۱ دسمبر کو دیا جانے والا یہ بیان بڑی اہمیت کا حامل ہے: ”فوج، انتظامیہ اور عوام سے میں یہ کہتی ہوں کہ جو لوگ ’جنگی جرائم‘ کے ٹریبونل کو ناکام بنانا چاہتے ہیں، آپ آگے بڑھ کر انہیں عبرت کی مثال بنا دیں۔“

کیا کوئی جمہوری حکومت: فوج اور انتظامیہ اور عوام کو اس اشتعال انگیز انداز سے اُبھار کر، اپنے ہی شہریوں پر حملہ آور ہونے کی دعوت دے سکتی ہے؟ لیکن سیکولر، جمہوری، ترقی پسند اور بھارت کے زیر سایہ قوت حاصل کرنے کی خواہش مند عوامی لیگی حکومت اسی راستے پر چل رہی ہے۔ انتقام کی آگ میں وہ اس سے بھی عبرت حاصل نہیں کر رہی کہ ایسی ہی غیر جمہوری، آمرانہ اور بھارت کی تابع مہمل ریاست بنانے کی خواہش میں ان کے والد شیخ مجیب الرحمن، ہم وطنوں کے ہاتھوں عبرت کا نشان بنے تھے۔

سوال یہ ہے کہ اس تلخ نوائی کا سبب کیا ہے؟ عوامی لیگی حکومت کی ہمالیائی ناکامیاں، بدعنوانی کا سیلاب اور اگلے سال عام انتخابات کا سر پر آنا سبب تو ہے ہی، لیکن فوری وجہ نام نہاد جنگی جرائم کے ٹریبونل (ICT) کی پے در پے ناکامی اور جگ ہنسائی ہے۔ ذرا چند ماہ پیچھے مڑ کر دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ اس عجیب الخلق ٹریبونل کے بارے میں یورپی یونین کی انسانی حقوق کمیٹی اور برطانیہ کے نمایاں قانون دانوں کی انجمن یہ کہہ چکے ہیں کہ: ”بنگلہ دیش کا یہ ٹریبونل، عدل کے

بین الاقوامی اور مسلمہ تقاضوں سے یکسر عاری ہے۔ یہی بات ترکی اور امریکا کے وکلاء کہہ چکے ہیں، بلکہ خود بھارت میں انسانی حقوق کی تنظیموں نے بھی اسے مسترد کیا ہے۔

دوسری جانب بگلہ دیش میں نیشنل ہیومن رائٹس کمیشن کے چیئرمین میزبان الرحمن نے ۱۵ اگست ۲۰۱۲ء کو جوابی طور پر کہا: ”جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ انٹرنیشنل کرائمز ٹریبونل آزادانہ اور انصاف کے تقاضوں کے مطابق کام نہیں کر رہا، وہ بھیا نک غلطی کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ پھر یہی صاحب ۱۳ اکتوبر کو کہتے ہیں: ”یہ ٹریبونل منفرد شان کا حامل ہے اور قومی پشت پناہی کا تقاضا کرتا ہے۔ یہ ٹریبونل عالمی عدالت انصاف کے متبادل کی حیثیت سے کارنمایاں انجام دے رہا ہے، تاہم قوم اس کی رفتار کار سے مطمئن نہیں، کہ فوری نتائج سامنے نہیں آ رہے۔“ (ذیلی اسٹار، ڈھا کہ)

انسانی حقوق کے ان بگلہ دیشی علم برداروں کی بے چینی اگر ایک جانب دیدنی تھی تو دوسری جانب عوامی لیگ حکومت کا یہ پروگرام تھا کہ کسی نہ کسی طریقے سے ۱۶ دسمبر ۲۰۱۲ء تک جماعت اسلامی کے دو تین رہنماؤں کے لیے سزائے موت کا اعلان حاصل کر لیا جائے۔ مگر صورت یہ بنی کہ حکومت کے وکلاء اور خانہ ساز گواہوں کو جماعت اسلامی کے وکلاء صفائی کی جانب سے شدید قانونی دفاعی حکمت عملی کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے اور ان کے گواہ بھی منحرف ہو رہے ہیں۔ خود ٹریبونل کے سربراہ جسٹس محمد نظام الحق اس اعتبار سے ایک متنازع شخصیت ہیں کہ اب سے ۲۰ سال قبل جب وہ ابھی وکیل تھے، تو انھوں نے ’عوامی عدالت‘ لگا کر جماعت اسلامی کے رہنماؤں کو سزائے موت دینے کا اعلان کیا تھا، مگر اب تو وہ ’ترقی‘ کر کے حج بن بیٹھے ہیں اور اعلیٰ عدالتی مسند پر تشریف فرما ہیں۔

لیکن ان کی ساری کاوش اور بددینی کا بھانڈا اس وقت بیچ چوراہے پھوٹا، جب انٹرنیٹ اسکایپ (skype) پر ان کی ۱۷ گھنٹے کی گفتگو اور ۲۳۰ برقی خطوط (ای میل) قوم کے سامنے آ گئے۔ حادثہ یہ ہوا کہ جسٹس محمد نظام الحق نے بریسلز میں ایک بنگالی قانون دان محمد ضیاء الدین سے اس طویل گفتگو اور خط کتابت میں یہ بات بڑی ڈھٹائی سے کہی: ”حسینہ واجد حکومت تو چاہتی ہے کہ میں جلد سے جلد فیصلہ دوں، اور اس خواہش میں یہ لوگ پاگل لگتے ہیں۔ تم ہی بتاؤ، جب استغاثہ نالائقوں پر مشتمل ہے، اور ان سے صحیح طریقے سے کیس پیش نہیں ہو رہا، تو اس میں میں کیا

کروں؟ میں انھیں کمرہ عدالت میں ڈانٹتا ہوں، مگر ساتھ ہی پرائیویٹ جیمبر میں بلا کر کہتا ہوں، بھائی ناراض نہ ہوں، یہ سب ڈراما ہے تاکہ غیر جانب داری کا کچھ تو بھرم باقی رہے۔ پھر انھیں یہ بتانا پڑتا ہے کہ وہ کیا کہیں۔ اب تم ہی رہنمائی دو میں کس طرح معاملے کو انجام تک پہنچاؤں۔“

یہ گفتگو ٹیوٹوں کے ساتھ اکانومسٹ لندن کے خصوصی نمائندے نے رسالے کو چھپنے کے لیے دی، تو اکانومسٹ نے فون کر کے جسٹس نظام صاحب سے پوچھا کہ ہمارے پاس یہ رپورٹ ہے، مگر وہ جواب میں کہنے لگے: ”ایسا نہیں ہو سکتا، ہم تو عدالتی معاملات اپنی بیوی کے سامنے بھی زیر بحث نہیں لاتے۔“ لیکن اکانومسٹ نے ڈنکے کی چوٹ ڈرامے کا پول کھول دیا، اور دسمبر ۲۰۱۲ء کے ابتدائی شمارے میں خلاف معمول رسالے کے مدیر نے اپنے ادارتی نوٹ کے ساتھ ساری کہانی شائع کر دی جس نے بنگلہ دیش میں بالخصوص اور اہل دانش میں بالعموم تہلکہ مچا دیا۔ اس پر جماعت اسلامی اور بنگلہ دیش نیشنلسٹ پارٹی (بی این پی) نے اپنے بیانات میں کہا: ”ہم پہلے سے یہ کہتے آئے ہیں کہ یہ جج نہیں قاتل ہیں۔ یہ انصاف دینے والے نہیں انصاف کے قتل کرنے والے ہیں اور ان کی سرپرستی کرنے والی حکومت بھی انصاف اور انسانیت کی قاتل ہے۔“ اس پر جسٹس محمد نظام الحق نے ۶ دسمبر ۲۰۱۲ء کو حکم دیا کہ اکانومسٹ کے دو ارکان ان کے ٹریبونل کے سامنے پیش ہو کر توہین عدالت کا سامنا کریں۔ دوسری جانب بنگالی اخبار اصا دیش (ہمارا وطن)، ڈھاکا نے وہ ساری بنگلہ گفتگو حرف بہ حرف شائع کر دی۔ انجام کار جسٹس نظام الحق نے جو اس ڈرامے کا مرکزی کردار ہیں، ۱۱ دسمبر ۲۰۱۲ء کو ٹریبونل کی سربراہی سے استعفا دے دیا۔

اس خبر نے حسینہ واجد کو شدید صدمہ پہنچایا، لیکن شرمندگی کا کوئی احساس کرنے کے بجائے، انھوں نے پلٹ کر جماعت اسلامی اور بی این پی کے کارکنوں کو بے رحمانہ انداز سے ریاستی جبر کا نشانہ بنانا شروع کر دیا۔

اس وقت بھی اگرچہ جماعت اسلامی اور اسلامی چھاترو شبر کے ۶ ہزار سے زائد کارکن جیلوں میں بند ہیں لیکن حکومت نے ۷ دسمبر کو سیاہ کاری کا وہ نشان بھی عبور کر لیا کہ جس کا آج تک پاکستان کی کسی بدترین حکومت نے بھی ارتکاب نہیں کیا تھا۔ اس روز سہ پہر کے وقت ڈھاکہ میں اسلامی جمعیت طالبات (اسلامی چھاتری شنگھستا) کے دفتر پر چھاپا مار کر، جمعیت طالبات کی

۲۰ بارہ کارکنوں اور ۵۵ سالہ محترمہ ثروت جہاں (جن کے شوہر عبدالقادر گذشتہ ڈیڑھ سال سے مذکورہ ٹریبونل کے سامنے گرفتاری کے بعد مقدمے کا سامنا کر رہے ہیں) کو گرفتار کر کے جیل بھیج دیا، اور الزام لگایا کہ: ”جمیعت طالبات کے دفتر میں جہاد پر مبنی لٹریچر تھا“۔ حیرت کا مقام ہے کہ پاکستان میں کسی اخبار اور ٹیلی ویژن نیٹ ورک نے اس واقعے کا نوٹس تک نہیں لیا۔

دوسری طرف نظر دوڑائیں تو ڈھٹائی اپنے عروج پر نظر آتی ہے۔ مثالیں تو بہت سی ہیں، لیکن ۲۳ دسمبر ۲۰۱۲ء کے اخبار ڈیلی اسٹار کی یہ رپورٹ کس درجہ شرم ناک مثال پیش کرتی ہے: ”فورم فار سیکولر بنگلہ دیش اینڈ ٹرائل آف وار کریمنلز ۱۹۷۱ء کے صدر شہر یار کبیر نے مطالبہ کیا ہے کہ: ان لوگوں کے خلاف عبرت ناک کارروائی کی جائے، جنہوں نے جسٹس نظام الحق کی گفتگو اسکایپ سے پکڑی (ڈاؤن لوڈ کی) ہے۔ امار دیش نے یہ گفتگو چھاپ کر جرم عظیم کیا ہے۔ ان تمام ذمہ داران کو سخت ترین سزا دی جائے“۔

’ناطقہ سر بہ گریباں ہے اسے کیا کہیے بجائے اس کے کہ یہ لوگ شرمندگی سے اپنا منہ نوچتے اور ایک بے معنی مقدمے کے ڈرامے کی بساط لپیٹتے، وہ کہہ رہے ہیں کہ: ’ہاں، ہمیں انصاف اور عدل سے بددیانتی کرنے کا حق حاصل ہے۔ ہم جو چاہیں کریں، کوئی ہم سے پوچھ ہی نہیں سکتا‘۔ یاد رہے یہ شہر یار کبیر ۲۰۱۲ء کے اوائل میں پاکستان آئے تھے، تاکہ پروفیسر غلام اعظم، مطیع الرحمن نظامی اور جماعت اسلامی کے دیگر رہنماؤں کے خلاف پروپیگنڈا مہم چلا کر، یہاں کی سیکولر شخصیات کے بیان حاصل کریں۔ ان کا استقبال کرنے کے لیے عاصمہ جہانگیر اور اقبال حیدر گروپ کا نام نہاد ہیومن رائٹس کمیشن پیش پیش تھا۔ لیکن جب یہ امر سامنے آیا کہ شہر یار کبیر تو بھارتی ایجنسی ’را‘ (RAW) کا بدنام زمانہ آلہ کار ہے، تو یہ ہم دھیمے سروں میں چلی گئی اور یہ صاحب لاہور، اسلام آباد آنے کے بجائے کراچی ہی سے رُفُو چکر ہو گئے۔

مسئلے کی سنگینی کو نمایاں کرنے کے لیے دیگر امور بھی پیش نظر رہنے چاہئیں۔ آنے والے عام انتخابات کے بارے میں ستمبر ۲۰۱۲ء کو ٹائمنز آف انڈیا یہ خبر دے چکا ہے کہ: ”حسینہ واجد کی نااہل اور بھارت نواز حکومت اگلے عام انتخابات میں بدترین شکست سے دوچار ہوگی“۔ اس چیز نے بھی بھارتی حکمرانوں کی نیند حرام کر رکھی ہے۔ اسی لیے ۱۸ دسمبر ۲۰۱۲ء کو ڈھاکہ میں بھارتی ہائی

کمشنر نے خلاف معمول یہ کہا: ”ہماری حکومت نے فیصلہ کیا ہے کہ جنھوں نے ۱۹۷۱ء میں بنگلہ دیش بننے کی حمایت نہیں کی تھی، ہماری حکومت ان کے ساتھ نہیں چل سکتے گی۔ اس طرح دو طرفہ لین دین کے سارے معاہدے غیر مؤثر ہو جائیں گے۔“ یاد رہے بنگلہ دیش کا بال بال بھارتی معاہدوں میں بندھا ہوا ہے۔ اس تناظر میں یہ بیان دراصل بلیک میلنگ کا حربہ اور جماعت اسلامی کی اس متوقع گرفت کو کمزور کرنے کا بھارتی رد عمل ہے کہ جس حقیقت کو وہ دیوار پر لکھا دیکھ رہے ہیں۔ ذہن میں رہے کہ ستمبر ۲۰۱۱ء کو بھارتی وزیر اعظم من موہن سنگھ نے ڈھا کا جانے سے قبل بنگلہ دیش کے ایڈیٹروں کو انٹرویو دیتے ہوئے کہا تھا: ”بنگلہ دیش ایک غیر یقینی ملک ہے، جہاں کسی بھی وقت کوئی حکومت تبدیل ہو سکتی ہے، اور سب سے زیادہ تشویش ناک بات یہ ہے کہ وہاں پر جماعت اسلامی کو ۲۵ فی صد لوگوں کی حمایت حاصل ہے، جو کوئی بھی ناپسندیدہ صورت حال پیدا کر سکتے ہیں۔“

چونکہ جماعت اسلامی بنگلہ دیش گذشتہ دو ماہ سے پورے ملک میں بڑے پیمانے پر کامیاب عوامی رابطے کی مہم چلا رہی ہے، جس میں کامیاب ہڑتالوں اور نوجوانوں کے زبردست مظاہروں نے حکومت کو ہلا دیا ہے۔ اسی لیے پولیس نے عوامی لیگ کے کارکنوں سے مل کر جماعت اور جمعیت کے کارکنوں کو نہ صرف تشدد کا نشانہ بنایا، گرفتار کیا بلکہ کھلے عام گولیاں مار کر شہید بھی کیا۔ اسی طرح خالدہ ضیا کی پارٹی بی این پی کے ساتھ جماعت اسلامی کا اتحاد عوام کو متحرک کرنے میں کامیابی حاصل کر رہا ہے، جس سے بوکھلا کر وزیر اطلاعات حسن الحق نے کہا ہے: ”بی این پی اور خالدہ ضیا براہ راست جماعت اسلامی کا ساتھ دے رہی ہیں تاکہ جنگی جرائم کے مقدمے کو ناکام بنا دیا جائے۔ ان کا یہ عمل جمہوریت کے لیے خطرہ ہے۔ بنگلہ دیش کے محب وطن اور ترقی پسند لوگ متحد ہو کر مقدمے کو تکمیل تک پہنچائیں۔ اسی طرح بی این پی کو چاہیے کہ جماعت اسلامی کو اپنے اتحاد سے نکال باہر پھینکے۔“ (ڈیلی اسٹار، ڈھا کہ، ۲۳ دسمبر ۲۰۱۲ء)

یہ ہے وہ خوف، جو بھارتی حکمرانوں اور ان کی طفیلی حسینہ واجد حکومت کو کھائے جا رہا ہے۔ اس لیے وہ جماعت اسلامی کی درجہ اول کی قیادت پر ویسٹ نلام اعظم، مطیع الرحمن نظامی، علی احسن مجاہد، علامہ دلاور حسین سعیدی، میر قاسم علی، قمر الزمان، عبدالقادر اور بنگلہ دیش نیشنلسٹ پارٹی کے سیکرٹری جنرل صلاح الدین قادر (جو فضل القادر چودھری کے بیٹے ہیں) کو پھانسی گھاٹ میں پہنچانے اور

ملک کو خانہ جنگی کی آگ میں دھکیلنے پر مائل ہے۔
